

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Казанский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации»

## **РЕЦЕНЗИЯ**

**на выпускную квалификационную работу  
слушателя 312 учебной группы, 6 курса, специальность -  
40.05.02 Правоохранительная деятельность, факультет заочной  
формы обучения ФГКОУ ВО КЮИ МВД России набора 2012 года  
Скакуновой Евгении Валерьевны**

**Тема: «Силовое предпринимательство» как объект девиантологического  
и уголовно-правового исследования»**

Тема выпускной квалификационной работы, безусловно, является актуальной и представляет научный и практический интерес. Как отмечает автор, распространенность нелегитимного силового давления на бизнес как онтологический факт, с одной стороны, отсутствие в науке единого понимания сущности силового предпринимательства и тенденций его развития, социально-правовых последствий, а также знаний, необходимых для законодательного регулирования в этой сфере социально-экономической реальности, с другой стороны, «блокируют» выработку эффективной правовой государственной политики по управлению экономикой, что и является проблемой исследования. Представители власти стали осознавать общественную значимость этой проблемы и ее социально-экономические последствия, что привело сначала к политическим заявлениям о необходимости гуманизации и декриминализации уголовного законодательства в части экономических деликтов, затем к внесению поправок в УК РФ, что повлияло и на правоприменительную практику.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Во введении обозначены актуальность темы исследования, определены его цели и задачи. В первой главе раскрыты теоретико-методологические основы комплексного исследования социально-правового феномена «силовое предпринимательство». Во второй главе осуществлен анализ силового предпринимательства как объекта девиантологического и уголовно-правового исследования. В третьей главе предпринята попытка обобщения проблемных аспектов профилактики силового предпринимательств» социальными и правовыми средствами. По окончании глав и в заключении делаются выводы по рассмотренным вопросам.

При изложении материала Скакунова Е.В. опирается на положения Конституции РФ, действующее гражданское, административное, уголовное и уголовно процессуальное законодательство, использует монографическую литературу, научные статьи, материалы ППВС РФ, статистические данные. В работе имеются приложения, однако отсутствуют ссылки на содержащиеся там материалы.

Исследование носит междисциплинарный характер, что придает ему научную значимость и позволяет судить о склонности автора к обобщению и систематизации материала. В нем затрагиваются дискуссионные вопросы, по которым автор предпринимает попытки определить свою позицию. Интерес представляют изучение вопросов об истории формирования «силового предпринимательства», формулирование его определения, предложения о классификации видов «силовых предпринимательских структур», проведенная сравнительная характеристика рейдерства и силового предпринимательства и др. Следует поддержать позицию автора о важности рассмотрения в постановлениях Пленума ВС РФ сложных и неоднозначных обстоятельств квалификации преступлений.

Некоторые используемые автором понятия, представляются дискуссионными и нуждаются в разъяснении. Например, что вкладывается в понятие **силового предпринимательства**, принадлежность к власти или наличие силовых мер воздействия на предпринимателей. Согласно ст. 2 ГК РФ предпринимательская деятельность относится к законным видам деятельности и осуществляется на основе регистрации, а в ст. 171 УК РФ дается определение незаконной предпринимательской деятельности, осуществляемой без регистрации или без лицензирования. В этой связи возникает вопрос о возможности применения термина «предпринимательская» к деятельности, осуществляемой вне рамок закона.

Однако указанные положения носят дискуссионный характер и не влияют на положительную характеристику работы. Ее цель, состоящая в комплексном изучении феномена силового предпринимательства с девиантологических и уголовно-правовых позиций с разработкой мер по его профилактике в России достигнута, задачи выполнены. Работа носит самостоятельный характер, написана научным языком, оформлена в соответствии с установленными требованиями.

**Вывод:** выпускная квалификационная работа слушателя 312 учебной группы Скакуновой Е.В., выполненная на тему: **«Силовое предпринимательство» как объект девиантологического и уголовно-правового исследования» по содержанию, объему и оформлению отвечает установленным требованиям и заслуживает отличной оценки.**

Рецензент:

кандидат юридических наук,

доцент кафедры уголовного права

полковник полиции

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2017 г.

Е.С. Крылова

М.П.

С рецензией ознакомлена:

Е.В. Скакунова